

# 人民英雄纪念碑有望申遗

东城区文委有关人士表示,毛主席纪念堂也有望纳入申遗范围,方案未最终确定

新京报讯 (记者魏铭言)位于中轴线上的人民英雄纪念碑和毛主席纪念堂有望纳入申遗范围。昨日,第三届前门历史文化节新闻发布会上,东城区文委相关人士透露上述消息。

有“龙脉”之称的北京中轴线全长约7.8公里,南起永定门,北至钟鼓楼,正阳门、太庙、天安门、故宫等经典建筑嵌刻其上。去年的中国文化遗产日,北京正式宣布启动中轴线申遗工程。

近期有媒体报道,申遗范围可能包含22个遗产点,除了原有的明清建筑遗存,毛主席纪念堂、人民英雄纪念碑、人民大会堂、国家博物馆、金水桥、华表、狮子、天安门广场都涵盖其中。

“人民英雄纪念碑和毛主席纪念堂是历史遗存,对

于历史遗存的申遗问题,不一定过百年的才叫文化遗产”,东城区文化委员会副主任魏瑞峰说,悉尼歌剧院只有几十年历史,依然被评定为世界文化遗产。“我想人民英雄纪念碑和毛主席纪念堂也应该能纳入申遗范围。”

此外,中轴线申遗的范围究竟有多大?魏瑞峰表示,虽然大部分中轴线位于东城辖区内,但最终(中轴线)申遗的范围和方案,还需要北京市整体确定。

清华大学建筑学院教授吕舟近日在接受媒体采访时表示,中轴线遗产区的宽度到底怎么划定,专家和国家文物局的意见有大中小之分,大方案可能还会将什刹海和南锣鼓巷的街区囊括进来,小方案则只局限于明清建筑群。

## ■ 相关新闻

## 百年戏院天乐园将重张

恢复戏剧演出,增加品茶和餐饮功能

新京报讯 (记者魏铭言)作为前门历史文化节的“压轴”,8月18日下午,百年戏院天乐园将在前门街区原址重张,恢复戏剧演出。

前门鲜鱼口东侧,有一座门脸不大的小楼,却是老北京最著名的戏院——天乐园,至今已有近200年历史。田际云、梅兰芳、程砚秋、马连良等大师都长期在此驻场演出;我国第一个京剧女子科班“崇雅社”成立于此。新中国成立后更名

大众剧场,是北京市第一家国营剧场。

1951年,大众剧场举办“中国戏曲研究院”建院庆典,毛泽东主席亲笔题词“百花齐放、推陈出新”在此发表。

26年前,由于经营等问题,风雷京剧团为老戏楼上演了最后一场演出。大众剧场关闭,曾经的戏楼,变为了歌舞厅、台球厅,甚至成为了仓库,外面的空间被出租,摆满了杂货摊子。

为弘扬前门梨园文

化,东城区在原址重修天乐园,按照上世纪二三十年代的建筑风格,恢复老戏楼风貌。前门管委会主任葛俊凯介绍,天乐园戏院重张,将保持原有业态不变,恢复戏剧演出。8月18日,天乐园还将遵循梨园文化传统,举办重张开台仪式,之后,原创现代京剧《情问三叠》将在这里首演。

同时,葛俊凯表示,不同于传统的戏楼,新开张的天乐园将增加品茶和餐饮功能。

“光耀香江”香港回归15周年评选揭晓

## 北京获奖 荣耀城市

新京报讯 “光耀香江”香港回归15周年大型评选颁奖典礼——炎黄姓氏之夜,于7月31日在香港隆重举行,北京、成都等城市荣获“荣耀城市”殊荣。此外,北京市东城区、西城区、昌平区、顺义区还获得了“香港内地投资热点奖”。

本次活动由海外华文传媒合作组织与香港文汇报共同发起主办,全球43家华文媒体参与评选。经过网络投票和专家评审,评选出“15座荣耀城市”、“15位功勋人物”、“香港回归15周年杰出贡献人物奖”、“香港回归15周年特别贡献奖”、“香港回归15周年文化传播创新奖”、“香港回归15周年文化交流大使奖”以及“15件重大新闻事件”等奖项。

## 平谷出租 不打发票 自动报警

50辆电动出租车平谷上路,起步价8元

新京报讯 (记者郭超)50辆电动出租车开上路,平谷区告别了没有正规出租车的时代。昨天,记者从平谷区交通局了解到,平谷出租车采用了国内最先进的GPS定位系统,乘车不打发票即会报警提示乘客。

8月1日,平谷区的大街小巷,出现了50辆统一“红白相间”车身,印有“旭日奔马”标志,头顶“平谷交通局监制”的出租车。

记者看到,车辆统一车身颜色,并安装计价器、顶灯、门饰、价标、车辆信息监督卡等出租车专用设施。每辆车每日均耗电30度左右,每度电0.8元,充满一次电,可运营120公里。

据了解,目前,平谷“绿谷电动出租车”运营时间为每天6:00—22:00,起步价为8元,基价3公里,3公里以外每公里2元,只允许在区内运营,为保证安全,车辆限速每小时70公里。每辆车都接入了国内最先进的GPS,车辆的运行位置可以实时在控制大厅屏幕上显示,如果车辆开出平谷区域、不按规定运营或发生危险,控制大厅将立刻收到报警信号,第一时间进行处理。此外,这套系统还有一个特点,如果司机没有给乘客开发票,车辆会自动报警,将信息回传,避免了车辆“宰客”、绕路等行为。



昨日,新发地批发市场东门,西南热电中心燃气输气隧道,工作人员正在现场施工。

新京报记者 薛珺 摄

## 西南热电中心燃气管道下穿新发地

预计下月完工;市区南部将增新热源点,今冬增加1200万平方米供热面积

新京报讯 (记者饶沛)9月10日,北京西南热电中心将完工,今冬会增加1200万平方米集中供热能力。此次施工下穿新发地蔬菜批发市场,不影响该市场的蔬菜供应。

下穿施工不影响蔬菜供应

西南热电中心二期燃

气管道施工现场位于新发地蔬菜批发市场的东门。此处有一个13米的“深坑”,下面即为两米余宽的地下隧道。

据北京市燃气集团相关负责人介绍,该隧道穿越新发地菜市场,施工采用开挖地下隧道方式铺设管线,这在北京的燃气管道建设史上属于首次。此举可避免影响新发地蔬菜

批发市场经营,相比地表开挖的施工方式,地下穿越的施工成本要高出1.5万-1.6万元/米。

将成为市区南部的热源点

据介绍,西南热电中心工程是今年北京市确保冬季供暖和治理PM2.5的重点工程,也是采取穿越工艺最

多、施工难度最大的工程。

该工程预计9月10日正式完工,建成后解决城南地区的供热问题。供热辐射半径将达10公里,包括西五环以东、南五环路以北、莲石东路以南、中轴路以西地区,将由其作为主热源,供热面积可达1200万平方米,在一定程度上可缓解集中供热供需关系紧张的局面。

## ■ 链接

### 每年建成一座热电中心

2014年,北京将拥有东南、东北、西南、西北四大热电中心。按照规划,这四大热电中心分别于2011年、2012年、2013年、2014年采暖季前竣工投产。